
PHYSICS

BOOKS - SCIENCE PHYSICS (HINDI)

कणों के  निकाय तथा घूर्णी गति

उदाहरण

1. एक पिण्ड दो कणों से मिलकर बना है जिनके  द्रव्यमान

क्रमश: 4 ग्राम व 6 ग्राम है। इन कणों के  स्थिति निर्देशांक

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_MFPO5Jl420Ej


क्रमशः (1,4,-2) तथा (2,3,7) सेमी. है। इस कण तंत्र के

द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों पर रखे गए तीन कणों का

द्रव्यमान के न्द्र ज्ञात कीजिए। कणों के  द्रव्यमान क्रमशः 100

g, 150g एवं 200g हैं। त्रिभुज की प्रत्येक भुजा की लम्बाई

0.5m हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MFPO5Jl420Ej
https://dl.doubtnut.com/l/_aHa9R2uI3Kne


3. 2,4 तथा 6g द्रव्यमान वाले कणों का द्रव्यमान के न्द्र (1,1,

1) बिन्दु पर है। एक 4g द्रव्यमान के  चौथे कण की स्थिति

क्या होना चाहिए ताकि नये निकाय में द्रव्यमान के न्द्र की

स्थिति (0,0,0) बिन्दु पर हो जाए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक त्रिभुजाकार फलक का द्रव्यमान के न्द्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XUKLMTMMtmC3
https://dl.doubtnut.com/l/_zeIO8uPqn2Qb


5. एक पतली छड़ के  द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक दिए गए L-आकृ ति के  फलक (एक पतली चपटी प्लेट)

का द्रव्यमान के न्द्र ज्ञात कीजिए, जिसकी विभिन्न भुजाओं को

चित्र - में दर्शाया है। फलक का द्रव्यमान 3kg है। 

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ceXr6VmgmX1t
https://dl.doubtnut.com/l/_NzJUk40a36Bx


वीडियो उत्तर देखें

7. वो पिण्ड जिनके  द्रव्यमान क्रमशः 5 kg. तथा 1kg. है।

इनके  वेग क्रमशः मी./से. तथा 

 मी./से. है। ये द्विकण तंत्र का

निर्माण करते हैं। इस कण तंत्र का द्रव्यमान के न्द्र के  सापेक्ष

कु ल रेखीय संवेग ज्ञात कीजिये।

उत्तर देखें

( î − 5ĵ + 2k̂)

( − 5 î + 20ĵ − 2k̂)

8. दो सदिशों एवं 

के  अदिश एवं सदिश

→
A = (3 î − 4ĵ + 5k̂)

→
B = ( − 2 î + ĵ − 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_NzJUk40a36Bx
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गुणनफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि कोई धावक वृत्ताकार पथ की परिधि पर पाँच चक्कर

पूर्ण करता है, तब धावक का कोणीय विस्थापन कितना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10. पृथ्वी का अपनी घूर्णन अक्ष के  सापेक्ष कोणीय वेग ज्ञात

कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_y0bOdVPFmG3u
https://dl.doubtnut.com/l/_Tza6CDg43BoL
https://dl.doubtnut.com/l/_Ek8exflS6hkR


वीडियो उत्तर देखें

11. किसी दृढ़ पिण्ड का कोणीय विस्थापन समय पर निम्न

प्रकार निर्भर करता है 

 


समय t=2 सेकण्ड पर तात्क्षणिक कोणीय वेग ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

θ = 2t3 − 5t2 + 6

12. एक दृढ़ पिण्ड परिवर्ती कोणीय वेग (a-bt) से किसी

समय पर घूर्णन अक्ष के  सापेक्ष घूर्णन गति कर रहा है। इसकेt

https://dl.doubtnut.com/l/_Ek8exflS6hkR
https://dl.doubtnut.com/l/_1vx7ZMVy0FKF
https://dl.doubtnut.com/l/_LdeY7XoXwYys


विरामावस्था में आने तक इसके  द्वारा बनाया कोण क्या होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

13. मूल सिद्धान्त के  आधार पर समीकरण 

व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ω = ω0 + αt

14. एक बिजली का पंखा 600 चक्कर प्रति मिनट की चाल

से घूर्णन कर रहा है। जब विद्युत प्रवाह बन्द हो जाता है तो

https://dl.doubtnut.com/l/_LdeY7XoXwYys
https://dl.doubtnut.com/l/_qRpgR6Q1ictp
https://dl.doubtnut.com/l/_nt88Ix9RIfBF


पंखा 60 चक्कर के  पश्चात् रुक जाता है तब पंखे को रुकने

में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

15. ऑटोमोबाइल इंजन का कोणीय वेग 16 सेकण्ड में 1200

rpm से बढ़कर 3120 rpm हो जाता है। (i) यह मानते हुए

कि कोणीय त्वरण समान रहता है, इसका मान ज्ञात कीजिए।

(ii) इस समय में इंजन कितने चक्कर लगाता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nt88Ix9RIfBF
https://dl.doubtnut.com/l/_QIcNeIXvrwHT


16. मूल बिन्दु के  परितः  का बल आघूर्ण

ज्ञात कीजिए। बल जिस कण पर लगता है उसका स्थिति

सदिश है

वीडियो उत्तर देखें

7 î + 3ĵ − 5k̂

î − ĵ + k̂

17. दर्शाइये कि किसी बलयुग्म का आघूर्ण उस बिन्दु के  ऊपर

निर्भर नहीं करता जिसके  परितः आप आघूर्ण ज्ञात करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ApQx2asS212i
https://dl.doubtnut.com/l/_UES3xYWx37gk


18. 70 सेंटीमीटर लंबी और 4.00kg द्रव्यमान की धातु की

छड़, दोनों सिरों से 10 सेंटीमीटर दूर रखे दो क्षुर-धारों पर

टिकी है। इसके  एक सिरे से 40 सेंटीमीटर की दूरी पर 6.00

kg द्रव्यमान का एक भार लटकाया गया है। क्षुर-धारों पर

लगने वाले प्रतिक्रिया बलों की गणना कीजिए। (छड़ को

समांग और समान अनुप्रस्थ काट वाली मान सकते हैं।)

वीडियो उत्तर देखें

19. एक व्यक्ति तथा एक लड़का एक एकसमान छड़ को

क्षैतिजतः इस प्रकार ले जाते हैं कि लड़का छड़ के  भार का

https://dl.doubtnut.com/l/_yM0LusZgSn6g
https://dl.doubtnut.com/l/_s4zsS37EFoE2


1/4 भाग उठा रहा है। यदि लड़का छड़ के  एक सिरे पर हो,

तब दूसरे सिरे से व्यक्ति की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. 20 kg द्रव्यमान की एक 3m लंबी सीढ़ी एक

घर्षणविहीन दीवार के  साथ झुका कर टिकाई गई है। जैसा

चित्र में दर्शाया गया है, इसका निचला सिरा फर्श पर दीवार से

1m की दूरी पर है। दीवार और फर्श के  प्रतिक्रिया बल ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_s4zsS37EFoE2
https://dl.doubtnut.com/l/_JSRaayovKqNA


कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

21. 1, 2, 3, 4 किग्रा के  बिन्दु द्रव्यमान क्रमशः (0,0,0) (2,0,

0) (0, 3,0) तथा (-2,-2,0) बिन्दुओं पर रखे हैं। X-अक्ष के

सापेक्ष इस निकाय का जड़त्व आघूर्ण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JSRaayovKqNA
https://dl.doubtnut.com/l/_NWjcxTFpG7Nu


22. 16 किग्रा-मी  तथा 4 किग्रा- मी  जड़त्व आघूर्ण वाले

गतिशील दो पिण्डों की घूर्णन गतिज ऊर्जाएँ  समान है। उनके

कोणीय संवेगों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 2

23. एक छल्ला अपने अक्ष पर चक्कर प्रति सेकण्ड के

कोणीय वेग से घूम रहा है। छल्ले का उसके  अक्ष के  सापेक्ष

जड़त्व आघूर्ण  किग्रा.-मी  है। इसकी घूर्णन गतिज

ऊर्जा का मान ज्ञात कीजिए।

20

π

10− 3 2

https://dl.doubtnut.com/l/_NWjcxTFpG7Nu
https://dl.doubtnut.com/l/_LR4JgiueSca4
https://dl.doubtnut.com/l/_i0UF9uiyKvEv


वीडियो उत्तर देखें

24. नगण्य द्रव्यमान वाली एक रस्सी, 20kg द्रव्यमान एवं

20cm त्रिज्या के  गतिपालक पहिये के  रिम पर लपेटी हुई है।

रस्सी पर 25N का एकसमान कर्षण बल लगाया जाता है

जैसा कि चित्र में दर्शाया गया है। गतिपालक पहिया एक

क्षैतिज धुरी पर लगाया गया है जिसके  बियरिंगों में कोई

घर्षण नहीं है। 

(a) पहिये के  कोणीय त्वरण की गणना कीजिए। 

(b) 2m रस्सी खुलने तक कर्षण बल द्वारा किया गया कार्य

ज्ञात कीजिए।

(c) इस क्षण पर पहिये की गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए। यह

https://dl.doubtnut.com/l/_i0UF9uiyKvEv
https://dl.doubtnut.com/l/_C5JpRetSigcQ


मानिए कि पहिया शून्य से गति प्रारंभ करता है। 

(d) भाग (b) एवं (c) के  उत्तरों की तुलना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

25. 5 किग्रा., 2 किग्रा., 3 किग्रा. और 4 किग्रा. द्रव्यमान के

चार पिण्ड क्रमशः (0, 0,0), (2, 0,0), (0, 3,0) और (-2,

https://dl.doubtnut.com/l/_C5JpRetSigcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzGxaB1cMycb


-2,0) बिन्दुओं पर रखें गये है। x अक्ष, Y अक्ष, Z अक्ष के

सापेक्ष इस निकाय का जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिये। (दूरियों

को मीटर में नापा गया है।)

वीडियो उत्तर देखें

26. एक वलय का द्रव्यमान 0.1 किग्रा तथा त्रिज्या 0.08

मीटर हैं। उस अक्ष के  सापेक्ष जो इसके  के न्द्र से गुजरे तथा

तल में स्थित हो, वलय का जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzGxaB1cMycb
https://dl.doubtnut.com/l/_z9XQ77m1syqR


27. एक वलय का स्वयं के  तल पर स्थित अक्ष के  सापेक्ष

जड़त्व आघूर्ण 8 मात्रक है। वलय का उसके  तल में स्थित और

नेमि से पारित अक्ष के  सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. 0.2 मीटर त्रिज्या और 2 किग्रा. द्रव्यमान की एक चकती

स्वयं के  अक्ष के  परितः परिभ्रमण कर रही है। चकती का

जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_La24sweQyK4F
https://dl.doubtnut.com/l/_z7eiscJOf9nj
https://dl.doubtnut.com/l/_FwwDpINegFhv


29. विभिन्न धातुओं  की दो वृत्ताकार चकतियों के  द्रव्यमान

तथा मोटाई समान हो तो किस चकती का जड़त्व आघूर्ण

स्वयं के  अक्ष के  प्रति कम होगा?

वीडियो उत्तर देखें

30. एक ठोस बेलन का द्रव्यमान 1 किग्रा., त्रिज्या 0.05

मीटर व लम्बाई 0.10 मीटर है, तो इसके  लम्बाई के  लम्बवत्

व द्रव्यमान के न्द्र से गुजरने वाले अक्ष के  सापेक्ष जड़त्व

आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FwwDpINegFhv
https://dl.doubtnut.com/l/_LaDAdKCsaNv4


31. यदि किसी बेलन का स्वयं के  अक्ष के  प्रति जड़त्व आघूर्ण

तथा इस अक्ष के  लम्बवत् द्रव्यमान के न्द्र से गुजरने वाले अक्ष

के  प्रति जड़त्व आघूर्ण परस्पर बराबर हो तो उसकी लम्बाई

तथा त्रिज्या का क्या अनुपात होगा?

वीडियो उत्तर देखें

32. पृथ्वी एक ठोस गोले की तरह अपने अक्ष पर घूर्णन कर

रही है। पृथ्वी का घूर्णन काल 24 घण्टे, त्रिज्या 

मीटर तथा द्रव्यमान  किग्रा. है, तो पृथ्वी का

कोणीय संवेग ज्ञात करो।

वीडि यो दे खें

6.37 × 106

5.94 × 1024

https://dl.doubtnut.com/l/_66xcWIzERLZS
https://dl.doubtnut.com/l/_Iq1XdcIJiqeT


वीडियो उत्तर देखें

33. एक ठोस गोले का उसके  व्यास के  प्रति जड़त्व आघूर्ण

-किग्रा.-मीटर  है। गोले को स्पर्श करते हुए अक्ष

के  सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 3 2

34. यदि पृथ्वी की त्रिज्या सिकु ड़कर अपनी वर्तमान त्रिज्या

की आधी रह जाये (बिना द्रव्यमान परिवर्तन के ) तो दिन की

अवधि कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Iq1XdcIJiqeT
https://dl.doubtnut.com/l/_fPOI5Tya2Qe4
https://dl.doubtnut.com/l/_j3eyoMaLWWGS


35. 0.2 किग्रा. द्रव्यमान तथा 1 मीटर लम्बाई की पतली छड़

को उसके  के न्द्र से गुजरने वाली व लम्बाई के  लम्बवत् अक्ष

के  परितः घूर्णित किया जाता है। छड़ की घूर्णन त्रिज्या ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

36. R त्रिज्या की एक वस्तु क्षैतिज तल पर v चाल से लुढ़कते

हुए नत तल पर चढ़ने लगती है व अधिकतम ऊँ चाई

 प्राप्त करती है। वस्तु की आकृ ति क्या है?h = 3v2 /4g

https://dl.doubtnut.com/l/_j3eyoMaLWWGS
https://dl.doubtnut.com/l/_FspOuMdGhBx0
https://dl.doubtnut.com/l/_C64wqdR1eesG


वीडियो उत्तर देखें

37. 0.1 किग्रा द्रव्यमान व 0.025 मीटर त्रिज्या का एक ठोस

गोला 0.1 मी/सेकण्ड के  समान वेग से एक क्षैतिज चिकनी

मेज पर लौटनी करता है। इसकी कु ल ऊर्जा का मान ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

38. चार कण जिनके  द्रव्यमान क्रमशः 1 ग्राम, 2 ग्राम, 3 ग्राम

व 4 ग्राम है, एक 0.05 मीटर भुजा के  वर्ग के  कोनों पर स्थित

है। इन कणों के  द्रव्यमान के न्द्र के  निर्देशांक ज्ञात करो।

https://dl.doubtnut.com/l/_C64wqdR1eesG
https://dl.doubtnut.com/l/_vDRbe6aCyWDB
https://dl.doubtnut.com/l/_5BxcOzXAnv9u


वीडियो उत्तर देखें

39. एक द्विपरमाणुक अणु दो बिन्दुवत् परमाणुओं से मिलकर

बना है। परमाणुओं के  द्रव्यमान  व  है तथा वे एक

दूसरे से लम्बाई के  भारहीन बन्धन से जुड़े है। अणु का इनके

दव्यमान के न्द्र से एवं बन्ध की लम्बाई के  लम्बवत् गुजरने

वाले अक्ष के  प्रति जड़त्व आघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_5BxcOzXAnv9u
https://dl.doubtnut.com/l/_eTlDHvsKSYZV


40. एक वलय का जड़त्व आघूर्ण 0.40 किग्रा मी है। यदि वह

प्रति मिनट 2100 चक्कर लगा रही हो तो इसे 2 सेकण्ड में

रोकने के  लिए आवश्यक बल आघूर्ण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

41. समान्तर चतुर्भुज की भुजाएँ  सदिश 

तथा सदिश :  के  द्वारा व्यक्त की जाती है।

चतुर्भुज के  क्षेत्रफल का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 2 î + 3ĵ

→
B = î + 4ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_Tdfbg4sqBljz
https://dl.doubtnut.com/l/_l9DQpf7zxSc5
https://dl.doubtnut.com/l/_QjQoYq61lmNH


42. एक निर्वात पात्र में चुम्बकीय प्रेरण (B)0.2 वेबर/मीटर

तथा विद्युत क्षेत्र  वोल्ट/मीटर परस्पर लम्बवत् लग रहे

हैं। इन दोनों क्षेत्रों के  लम्बवत् कै थोड़ किरणे अविक्षेपित गुजर

रही है। किरणों का वेग ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2

105

43. यदि सदिश तथा  किसी

त्रिभज की दो संगत भुजाओं को निरूपित करते हैं तो त्रिभुज

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + ĵ + k̂

→
B = 3 î

https://dl.doubtnut.com/l/_QjQoYq61lmNH
https://dl.doubtnut.com/l/_G0MchyjG0wCq


44. सिद्ध कीजिए कि सदिश  तथा 

के  मध्य कोण शून्य है।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î − 5ĵ

→
B = 2 î − 10ĵ

45. एक इलेक्ट्रॉ न चुम्बकीय क्षेत्र से 45 का कोण बनाता

हुआ  मी./से.० वेग से गति कर रहा है। यदि चुम्बकीय

क्षेत्र का मान 2.0 वेबर/मी . है तो इलेक्ट्रॉ न पर लगने वाले

बल का मान ज्ञात करो। 

कू लॉम

वीडियो उत्तर देखें

106

2

(q = 1.6 × 10− 19 )

https://dl.doubtnut.com/l/_S4DJmDDsNl58
https://dl.doubtnut.com/l/_5CwU4KyFGP6K


46. यदि बल  न्यूटन किसी वस्तु

पर बिन्दु (-3,4,1) पर लग रहा हो तो इसका बल आघूर्ण ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

→
F = 5 î − 3ĵ + 2k̂

47. सिद्ध करो कि - 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
A ×

→
B)

2

+ (
→
A .

→
B)

2

= A2B2

https://dl.doubtnut.com/l/_5CwU4KyFGP6K
https://dl.doubtnut.com/l/_yOUjSw4Thzka
https://dl.doubtnut.com/l/_DEvIFeP9SGkp
https://dl.doubtnut.com/l/_ayKaadxZHUgs


48. एक कार 85 किमी./घण्टा की चाल से गतिशील है।

उसके  पहियों का व्यास 0.75 मी. है। पहियों की कोणीय चाल

ज्ञात करो। यदि ब्रेक लगाने पर कार 70.7 मी. दूर जाकर

रुकती है तो पहियों का कोणीय त्वरण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

49. एक 2 kg-  जड़त्व आघूर्ण वाले पहिए का प्रारम्भिक

कोणीय वेग 50 rad./s है। इस पर 10N-m का बल आघूर्ण

कार्यरत है, वह समय ज्ञात करो जितने में पहिया 80 rad/s

के  कोणीय वेग तक त्वरित होगा।

वीडियो उत्तर देखें

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_ayKaadxZHUgs
https://dl.doubtnut.com/l/_HpK3BktwURbs


50. किसी पिण्ड का प्रारम्भिक कोणीय संवेग 2 किग्रा. मी./

से.  है। यदि 10 से. में यह 50 प्रतिशत बढ़ जाए तो पिण्ड पर

कार्यकारी बल आघूर्ण कितना होगा। यदि घूर्णन अक्ष के

परितः पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण 4 किग्रा. मी है तो पिण्ड में

कितना कोणीय त्वरण उत्पन्न होगा।

वीडियो उत्तर देखें

2

51. किसी पिण्ड का कोणीय संवेग 12.56 जूल-सेकण्ड है

तथा इसके  घूर्णन की दर 10 चक्कर/से. है। पिण्ड का जड़त्व

https://dl.doubtnut.com/l/_HpK3BktwURbs
https://dl.doubtnut.com/l/_w8PVOMtars0k
https://dl.doubtnut.com/l/_21GCEW5qbC0l


आघूर्ण ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

52. एक पुच्छल तारे की सूर्य से अधिकतम तथा न्यूनतम दूरी

क्रमशः तथा  मीटर है। यदि पुच्छल तारे

की अधिकतम चाल  किमी/से. हो तो उसकी

न्यूनतम चाल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

14 × 109 7 × 107

6 × 102

https://dl.doubtnut.com/l/_21GCEW5qbC0l
https://dl.doubtnut.com/l/_q7H8iYbsJzGQ


53. एक घड़ी की सेकण्ड की सुई की लम्बाई 2 सेमी. है।

उसके  सिरे का रै खिक वेग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

54. द्रव्यमान m के  दो समान कण परस्पर d दूरी पर स्थित

समान्तर पथों पर समान चाल v से विपरीत दिशाओं में

गतिमान है। इस निकाय के  किसी निर्देश बिन्दु के  प्रति

कोणीय संवेग के  परिमाण का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VAcqaKAEHCfl
https://dl.doubtnut.com/l/_VJFMO0SbmmEa
https://dl.doubtnut.com/l/_WYbFzf2apIVH


55. एक द्रव्यमान m का कण v वेग से x दिशा में गतिशील

है। जब कण (x, y, z) बिन्दु पर स्थित है उस समय मूल बिन्दु

के  प्रति कोणीय संवेग के  घटक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

56. दर्शाइये कि अचर-वेग से चलते एकल कण का किसी

बिन्दु के  परितः कोणीय संवेग उसकी समस्त गति के  दौरान

अचर रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WYbFzf2apIVH
https://dl.doubtnut.com/l/_5D9HvBdFs9u7
https://dl.doubtnut.com/l/_1MdH8LOlTVz4


57. दो वलयों को एक भारहीन छड़ पर समाक्षतः लगाया गया

है और उनके  के न्द्र A व B,0.2 मीटर की दूरी पर है। प्रत्येक

वलय की त्रिज्या 0.1 मीटर तथा द्रव्यमान 1.5 किग्रा. है- (1) A

व B को मिलाने वाली अक्ष के  सापेक्ष तथा (ii) AB के

लम्बवत् और इसके  मध्य बिन्दु से गुजरने वाले अक्ष के

सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण का परिकलन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

58. एक 0.6 मीटर व्यास और 1 किलोग्राम द्रव्यमान की एक

चकती अपने व्यास के  परितः घूर्णन कर रही है। चकती के

जड़त्व आघूर्ण की गणना कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_1MdH8LOlTVz4
https://dl.doubtnut.com/l/_COHt32iO41l8


वीडियो उत्तर देखें

59. दो समान घनत्व तथा मोटाई की चकतियों की त्रिज्या 1:2

अनुपात में है तो स्वयं के  अक्ष के  सापेक्ष उनके  जड़त्व आघूर्ण

किस अनुपात में होगें?

वीडियो उत्तर देखें

60. एक आदमी हाथ के  पंखे से हवा कर रहा है। पंखे के

हैन्डिल (नगण्य द्रव्यमान) की छड़ पर एक 0.10 किग्रा.

द्रव्यमान तथा 0.10 मी. त्रिज्या की वृत्ताकार चकती लगी है।

पंखे का हैन्डिल के  सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण ज्ञात करों।

https://dl.doubtnut.com/l/_COHt32iO41l8
https://dl.doubtnut.com/l/_FLWu9DM86Ogr
https://dl.doubtnut.com/l/_4ytavG5tCnZm


वीडियो उत्तर देखें

61. m द्रव्यमान एवं b अर्धव्यास के  चार गोलों के  के न्द्र a

भुजा वाले वर्ग के  चारों कोनों पर स्थित है। वर्ग के  तल के

अभिलम्बवत् एवं वर्ग के  के न्द्र से जाने वाले अक्ष के  सापेक्ष

जड़त्व आघूर्ण का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

62. एक वलय बिना फिसले एक नत तल पर नीचे लुढ़कती

है। तल पर 10 मीटर दूरी तय करने पर इसकी चाल क्या

https://dl.doubtnut.com/l/_4ytavG5tCnZm
https://dl.doubtnut.com/l/_k0CH5ON16mUR
https://dl.doubtnut.com/l/_eKdIYHHAaoGB


होगी? तल क्षैतिज से  कोण बनाता है तथा 

मी./से .

वीडियो उत्तर देखें

30∘ g = 9.8

2

63. एक पहिया जिसका जड़त्व आघूर्ण 10 किग्रा मी.  है।

10 चक्कर /मिनट की दर से घूम रहा है। पहिए को पूर्वमान

से 5 गुना घुमाने पर कितना कार्य करना पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

× 2

https://dl.doubtnut.com/l/_eKdIYHHAaoGB
https://dl.doubtnut.com/l/_8kEFQzv8Oppm


64. एक 4 किग्रा. द्रव्यमान का एक गोला एक समतल पर

0.5 मी./सेकण्ड के  वेग से लुढ़क रहा है। इसकी कु ल ऊर्जा।

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

65. एक ठोस गोला क्षैतिज तल पर सीधी रेखा में एक समान

वेग से बिना फिसले लुढ़क रहा है उसकी स्थानान्तरण तथा

घूर्णन गतिज ऊर्जाओं में अनुपात ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dlo1To9rFOV7
https://dl.doubtnut.com/l/_OrmloywKSJxe
https://dl.doubtnut.com/l/_dVmtCIEfswAo


66. एक 5 किग्रा. द्रव्यमान का ठोस गोला एक अनन्त

धरातल पर बिना फिसले लुढ़क रहा है। धरातल का क्षैतिज

से झुकाव  है तथा गुरूत्वीय त्वरण 9.8 मी./से.  है।

गोले का तल पर त्वरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 2

67. एक 0.03 मीटर व्यास का वृत्ताकार सिक्का जिसका

द्रव्यमान 0.01 किग्रा. है। एक समतल पर 0.04 मी./से. के

वेग से लुढ़क रहा है तो उसकी कु ल ऊर्जा ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dVmtCIEfswAo
https://dl.doubtnut.com/l/_VG09LAjR4Z0S


68. एक रील पर धागा लिपटा हुआ है। यदि धागे के  स्वतन्त्र

सिरे को पकड़ कर रील को पृथ्वी के  सापेक्ष गुरूत्वीय त्वरण

में नीचे गिरने दिया जाये तो त्रिज्या वाली रील का त्वरण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

69. एक बेलन किसी नत तल पर फिसल कर नीचे पहुँ चने में

तथा बिना फिसले लुढ़क कर नीचे पहुँ चने में समय लेता

है। तथा  समय का अनुपात ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

t2

t1 t2

https://dl.doubtnut.com/l/_nSzkuwDaRuTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7qprQQSojwPt


70. 0.1 किग्रा. द्रव्यमान व 0.10 मी. त्रिज्या का एक बेलन

नत तल से बिना फिसले लुढ़क रहा है। यदि नत तल का

ढाल 10 में 1 तथा लम्बाई 5 मीटर हो तो बेलन की कु ल

ऊर्जा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

71. 100 किग्रा-मी  जडत्व आघूर्ण का घूर्णी मंच 10 सेकण्ड में

1 घूर्णन कर रहा है। एक व्यक्ति जिसका द्रव्यमान 50 किग्रा

है मंच के  के न्द्र पर खड़ा है। यदि व्यक्ति त्रिज्या पर के न्द्र से 2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7qprQQSojwPt
https://dl.doubtnut.com/l/_r1VY4NJdzvKf
https://dl.doubtnut.com/l/_4z5LNg0z8Ub1


मीटर दूरी तक चलता है तो घूर्णी मंच का कोणीय वेग ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

72. M द्रव्यमान तथा R त्रिज्या की एक पतली वृत्ताकार

चकती  कोणीय वेग के  अपने तल के  लम्बवत् तथा गुरूत्व

के न्द्र में से होकर गुजरने वाले अक्ष के  परितः घूर्णन कर रही

है।  द्रव्यमान व उसी आकार की एक दूसरी चकती

पहली चकती के  ऊपर धीरे  से सह-अक्षीय रूप में

(coaxially) रख दी जाती है। निकाय का नवीन कोणीय वेग

क्या होगा?

ω

M

4

https://dl.doubtnut.com/l/_4z5LNg0z8Ub1
https://dl.doubtnut.com/l/_yv1j4aL7ECQU


Test Your Knowledge

वीडियो उत्तर देखें

73. एक दृढ पिण्ड का द्रव्यमान 0.2 किग्रा. है। यह एक

क्षैतिज अक्ष के  प्रति दोलन करती है। निलम्बन बिन्दु गुरूत्व

के न्द्र से 0.2 मी. दूर है। यदि तुल्य सरल लोलक की लम्बाई

0.35 मी. है तो (i) गुरूत्व के न्द्र से पारित क्षैतिज अक्ष के  प्रति

जड़त्व आघूर्ण तथा (ii) निलम्बन के न्द्र से पारित क्षैतिज अक्ष

के  प्रति जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yv1j4aL7ECQU
https://dl.doubtnut.com/l/_yx9lBXZQJ4us


1. घूर्णन गति से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी कण के  द्रव्यमान आघूर्ण से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

3. क्या द्रव्यमान के न्द्र वस्तु के  बाहर हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PKFk7mM1kFBe
https://dl.doubtnut.com/l/_fp63HUeOdM4u
https://dl.doubtnut.com/l/_tnI7uYDojCcd


4. दो कणों के  द्रव्यमान के न्द्र के  स्थिति सदिश का सूत्र

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक समान पतली छड़ के  द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7dhp4g0oGsEv
https://dl.doubtnut.com/l/_sLKXu0uiL44g


6. दो वेक्टर  तथा  के  वेक्टर गुणनफल का सूत्र

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

7. कोणीय सवेग अदिश राशि है या सदिश राशि।

वीडियो उत्तर देखें

8. रेखीय वेग v तथा कोणीय वेग  में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_BDoXJRjbDih1
https://dl.doubtnut.com/l/_qTdCDuEATCv4
https://dl.doubtnut.com/l/_nIagb5mjhvuh


9.  तथा L में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

τ

10. गुरुत्व के न्द्र से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

11. जड़त्व आघूर्ण की निर्भरता लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nIagb5mjhvuh
https://dl.doubtnut.com/l/_w8RVFlZZ6BcN
https://dl.doubtnut.com/l/_rtUkKT9bStWR
https://dl.doubtnut.com/l/_DBZWyxMwdV55


12. , I तथा  में सम्बन्ध सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

τ α

13. L, I तथा  में सम्बन्ध सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

ω

14. घूर्णन गतिज ऊर्जा का सूत्र लिखिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DBZWyxMwdV55
https://dl.doubtnut.com/l/_6vmh1uZo35bd
https://dl.doubtnut.com/l/_eLsgqkqb8q7m
https://dl.doubtnut.com/l/_gufaPBNvZ1on


15. लोटनी गति कर रही वस्तु की गतिज ऊर्जा का सूत्र

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. घूर्णन गति में कार्य का सूत्र लिखिए।

उत्तर देखें

17. क्या घूर्णन त्रिज्या पिण्ड के  द्रव्यमान पर निर्भर करती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_gufaPBNvZ1on
https://dl.doubtnut.com/l/_pDZf6Ga0dSyH
https://dl.doubtnut.com/l/_dKRHLGL74IyN
https://dl.doubtnut.com/l/_ivPOiPBbhXjh


वीडियो उत्तर देखें

18. जड़त्व आघूर्ण ज्ञात करने के  प्रमेय का नाम लिखिए।

उत्तर देखें

19. नत तल पर लोटनी गति में पिण्ड के  वेग का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ivPOiPBbhXjh
https://dl.doubtnut.com/l/_hUNtrbYIFXVF
https://dl.doubtnut.com/l/_wyL8eP1Bnv2j


Mcqs

20. वलय, चकती, खोखला गोला, ठोस बेलन व ठोस गोले

के  लिए  का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

K2 /R2

1. यदि HCI अणु में H' की द्रव्यमान-के न्द्र से दू री x हो तो

 की दूरी होगी

A. 35x

CI 35

https://dl.doubtnut.com/l/_g5SAJodm261N
https://dl.doubtnut.com/l/_2iMvmAgSmAkK


B. x

C. x

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36

35

x

35

2. दो कण A तथा B प्रारम्भ में स्थिर हैं। परस्पर बल के

अन्तर्गत एक-दूसरे की ओर गति करते हैं। किसी क्षण जब A

की चाल v तथा B की चाल 2v है तो निकाय के  द्रव्यमान-

के न्द्र की चाल होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_2iMvmAgSmAkK
https://dl.doubtnut.com/l/_ikxrBPsqJhqO


A. शून्य

B. v

C. 1.5v

D. 3v

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.  तथा  द्रव्यमानों की दो कारें क्रमशः  व 

त्रिज्याओं के  वृत्तों में चक्कर लगा रही है। उनकी चालें ऐसी हैं

m1 m2 r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_ikxrBPsqJhqO
https://dl.doubtnut.com/l/_gPAfaZBHEmIk


कि वे समान समय में एक पूरा चक्कर लगा लेती हैं। दोनों

कारों की कोणीय चालों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m1 :m2

r1 : r2

1: 1

m1r1 :m2r2

https://dl.doubtnut.com/l/_gPAfaZBHEmIk


4. जूल-सेकण्ड मात्रक है

A. शक्ति का

B. कोणीय संवेग का

C. बल आघूर्ण का

D. रै खिक संवेग का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iKKfDhLP8Vhp


5. यदि कोणीय-संवेग में परिवर्तन की दर चार गुनी कर दी

जाये तो बल आघूर्ण हो जायेगा

A. चार गुना

B. दुगुना

C. एक चौथाई

D. आधा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UulKDluyIo6e
https://dl.doubtnut.com/l/_1pDYQ5amaU3p


6. त्रुटिपूर्ण सूत्र है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I =
τ

α

I =
L

ω

I =
E

2ω2

I = ∑mr2

https://dl.doubtnut.com/l/_1pDYQ5amaU3p


7. एक घूमती हुई चकती की त्रिज्या यकायक आधी कर दी

जाये परन्तु द्रव्यमान स्थिर रहे तो उसका कोणीय वेग हो

जायेगा

A. दो गुना

B. आधा

C. चार गुना

D. अपरिवर्तित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zBU6mAFH3Mmq


8. एक वृत्ताकार डिस्क निश्चित कोणीय वेग से अपने के न्द्रीय

अक्ष के  परितः घूर्णन करती है। यकायक उसके  किनारे से

एक टुकड़ा टूटकर दूर जा गिरता है तो उसका-

A. जड़त्व-आघूर्ण बढ़ता है और कोणीय वेग घटता है

B. जड़त्व-आघूर्ण घटता है और कोणीय वेग अपरिवर्तित

है

C. जड़त्व-आघूर्ण और कोणीय वेग दोनों ही नियत रहते

हैं

D. जड़त्व-आघूर्ण और कोणीय वेग दोनों ही बढ़ते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_s6QxMUUIG8q4


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. एक छल्ला किसी नत तल पर प्रथम बार बिना लुढ़के

खिसकता है तथा दूसरी बार बिना खिसके  लुढ़कता है तो

दोनों परिस्थितियों में उत्पन्न त्वरण का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 1

2: 1

7: 5

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_s6QxMUUIG8q4
https://dl.doubtnut.com/l/_f9pDImUdKLhZ


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

10. घूर्णन गति में सभी कणों के  रेखीय वेग-

A. शून्य होते हैं

B. अलग-अलग होते हैं

C. समान होते हैं

D. कु छ नहीं कहा जा सकता

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_f9pDImUdKLhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qpbqVK2W4O4Z


वीडियो उत्तर देखें

11. बल आघूर्ण तथा कोणीय संवेग में वही सम्बन्ध है, जो

होता है-

A. त्वरण तथा वेग में

B. द्रव्यमान तथा जड़त्व आघूर्ण में

C. बल तथा संवेग में

D. ऊर्जा तथा विस्थापन में

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_qpbqVK2W4O4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_o0lMN8D7tBPS


विविध प्रश्न अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. क्या किसी पिण्ड का द्रव्यमान के न्द्र, आवश्यक रूप से

पिण्ड के  भीतर ही होता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या एक एकसमान त्रिभुजाकार पटल का द्रव्यमान के न्द्र

पटल की तीनों माध्यिकाओं का कटान बिन्दु होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o0lMN8D7tBPS
https://dl.doubtnut.com/l/_Sru7KixFu5BS
https://dl.doubtnut.com/l/_WQ7hefYwrXHJ


3. क्या निकाय की गति आन्तरिक बलों से प्रभावित होती है?

वीडियो उत्तर देखें

4. विलगित निकाय का द्रव्यमान के न्द्र किस प्रकार की गति

करता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WQ7hefYwrXHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3OPTNcviQUBK
https://dl.doubtnut.com/l/_U3jbWHsSK5wx


5. X-Y तल में एकसमान मोटाई की वर्गाकार प्लेट ABCD है|

जिसका के न्द्र 0 मूल बिन्दु है तथा एकसमान वर्गाकार छोटी

प्लेटें 1, 2, 3 व 4 कोनों पर से हटाई जा सकती है। (चित्र) 

(i) प्लेट ABCD का द्रव्यमान के न्द्र कहाँ है?

(ii) द्रव्यमान के न्द्र कहाँ होगा, यदि ? 

(a) (1) छोटी प्लेट हटा दी जाये? 

(b) (1) व (2) छोटी प्लेटें हटा दी जाये? 

(c )(1) व (3) छोटी प्लेटें हटा दी जाये? 

(d ) (1), (2) व (3) छोटी प्लेटें हटा दी जाये? 

https://dl.doubtnut.com/l/_bLwPAwwHDUHE


(e )चारों (1), (2), (3) व (4) छोटी प्लेटें हटा दी जाये? 

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि दो तरबूज एक पुल से साथ-साथ नीचे गिराये जाते है|

तो दोनों तरबूजों के  द्रव्यमान के न्द्र का त्वरण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bLwPAwwHDUHE
https://dl.doubtnut.com/l/_sW72qNklZEuS


7. तीन कणों (A, B तथा C) के  निकाय में, दो कणों A व B

पर बल की दिशा तथा परिमाण चित्र में दिखाये गये है। तीसरे

कण C पर कितना तथा किस दिशा में बल लगाया जाये

ताकि तीनों कणों के  निकाय का द्रव्यमान के न्द्र, 

(a) स्थिर रहे।

(b) दायीं ओर नियत वेग से चले।

(c) दायीं ओर त्वरण से चले।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sW72qNklZEuS
https://dl.doubtnut.com/l/_vV0ZrnwoV3aw


8. यदि एक ट्रॉ ली घर्षण रहित तल पर v वेग से चल रही है,

यदि ट्रॉ ली पर बैठा बच्चा u वेग से चलने लगे तो ट्रॉ ली व

बच्चे के  निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र की चाल पर क्या प्रभाव

पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

9. चित्र में समान द्रव्यमान के  चार कणों का निकाय दिखाया

गया है जिसमें प्रत्येक कण एक नियत वेग से घर्षण रहित तल

पर चित्र के  अनुसार चल रहा है। कौन-सा कणों का युग्म ऐसा

है जिससे द्रव्यमान के न्द्र,

https://dl.doubtnut.com/l/_vV0ZrnwoV3aw
https://dl.doubtnut.com/l/_ekUyPSdtvZkD
https://dl.doubtnut.com/l/_D6ihd77Waw8W


( i) स्थिर रहता है?

(ii) स्थिर तथा मूल बिन्दु पर है?

(iii) मूल बिन्दु में से गुजरता है? 

उत्तर देखें

10. द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति बताइये-

(i) गोले की, 

https://dl.doubtnut.com/l/_D6ihd77Waw8W
https://dl.doubtnut.com/l/_eZPa6iROIgqH


(ii) वलय की, 

(iii). बेलन की, 

(iv) घन की,

(v) खोखले गोले की।

वीडियो उत्तर देखें

11. क्या यह संभव है कि किसी निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र पर

कोई द्रव्यमान ही न हो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eZPa6iROIgqH
https://dl.doubtnut.com/l/_61cnjYm2J7x6


12. एक बम को हवा में फे का जाता है, यदि यह बम हवा में

फट जाये तो द्रव्यमान के न्द्र का पथ क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी वलय (द्रव्यमान M व त्रिज्या R) का जड़त्व-आघूर्ण

उसके  व्यास के  परितः क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gLscLCgt0dGi
https://dl.doubtnut.com/l/_lbcHYkf6II5w


14. निम्न भौतिक राशियों के  सूत्र लिखिये, घूर्णन गतिज ऊर्जा

एवं अभिके न्द्र बल।

वीडियो उत्तर देखें

15. बिना फिसले लुढ़कते हुए पिण्ड की कु ल गतिज ऊर्जा के

लिये व्यंजक लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mT4RT6MeNkRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VAfkKqu74dOW


16. घूर्णन गति के  लिये कोणीय संवेग तथा जड़त्व-आघूर्ण में

सम्बन्ध लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

17. रेखीय संवेग का आघूर्ण कौन-सी भौतिक राशि को व्यक्त

करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A9Sdc4ZDdfR8
https://dl.doubtnut.com/l/_2QSeI1IwVkwG


18. एक मेढ़क घूमती चकती के  किनारे पर बैठ जाता है। यदि

मेढ़क व चकती का कोणीय वेग नियत है। तब क्या मेढ़क

का- 

(a) त्रिज्य त्वरण है? 

(b) स्पर्शरेखीय त्वरण है?

(c) यदि कोणीय चाल घट रही है तब क्या मेढ़क का त्रिज्य

त्वरण है?

(d) उपरोक्त (c) दशा में क्या स्पर्शरेखीय त्वरण है? 

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_O5mJ3gh3Wdcy


उत्तर देखें

19. यदि पृथ्वी का व्यास सिकु ड़ने पर एक चौथाई हो जाये तो

दिन कितने घण्टे का होगा?

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि दो वस्तुओं के  जड़त्व-आघूर्ण  तथा , (जहाँ 

) व घूर्णन गतिज ऊर्जा  व  हो तथा कोणीय

संवेग  तथा  हो तो,


(i) यदि , किसका कोणीय संवेग अधिक होगा?


(ii) यदि  किसकी गतिज ऊर्जा अधिक होगी?

I1 I2

I2 > I1 E1 E2

L1 L2

E1 = E2

L1 = L2

https://dl.doubtnut.com/l/_O5mJ3gh3Wdcy
https://dl.doubtnut.com/l/_xolAHmvpkJHm
https://dl.doubtnut.com/l/_gXxfs4iR6Tur


वीडियो उत्तर देखें

21. ठोस गोले तथा समान द्रव्यमान व समान त्रिज्या के

खोखले गोले में व्यास के  परितः जड़त्व-आघूर्ण किसका

अधिक है? नत तल पर लुढ़कने पर पहले कौन-सा गोला

नीचे पहुँ चेगा?

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित किन-किन भौतिक राशियों को व्यक्त करते

है?

https://dl.doubtnut.com/l/_gXxfs4iR6Tur
https://dl.doubtnut.com/l/_HACgoANjsQ6H
https://dl.doubtnut.com/l/_AxmeAoKLxmtJ


(i) रेखीय संवेग का आघूर्ण 

(ii) कोणीय संवेग परिवर्तन की दर 

(iii) जड़त्व-आघूर्ण एवं कोणीय वेग का गुणनफल।

वीडियो उत्तर देखें

23. ठोस गोले तथा समान द्रव्यमान व समान त्रिज्या के

खोखले गोले में व्यास के  परितः जड़त्व-आघूर्ण किसका कम

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AxmeAoKLxmtJ
https://dl.doubtnut.com/l/_geXVIf7vTIGj


24. समान द्रव्यमान के  दो ठोस गोले भिन्न-भिन्न पदार्थो के

बनाये जाते है। किसका जड़त्व-आघूर्ण व्यास के  परितः

अधिक होगा? तथा नत तल पर कौन-सा पहले नीचे पहुँ चेगा?

वीडियो उत्तर देखें

25. समान द्रव्यमान तथा मोटाई की दो चकती भिन्न-भिन्न

पदार्थों की बनायी जाती है। किसका तल के  लम्बवत् तथा

के न्द्र से गुजरने वाले अक्ष के  परितः जड़त्व-आघूर्ण अधिक

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i5nyqVPjb2Zs
https://dl.doubtnut.com/l/_hXSDqGQn1xYL


26. यदि किसी गोले को पिघलाकर चकती बनायी जाये तो

किसका जड़त्व-आघूर्ण अधिक होगा?

वीडियो उत्तर देखें

27. हैलीकॉप्टर में दो नोदक (Propellers) क्यों होते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hXSDqGQn1xYL
https://dl.doubtnut.com/l/_eS53AjqlL2Hm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ac5S6Q9MY8eV


28. किसी लुढ़कती हुई चकती की घूर्णन गतिज ऊर्जा तथा

कु ल ऊर्जा का क्या अनुपात है?

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न चार समीकरणों में किसी समय t पर कोणीय

विस्थापन  है। किसमें कोणीय समीकरण सही है? 

 


 


(c ) 


वीडि यो दे खें

θ

(a)θ = 3t − 4

(b)θ = − 5t3 + 4t7 + 6

θ = −
2

t2

4

t

(d)θ = 5t2 − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_cX9Y33ELT3dg
https://dl.doubtnut.com/l/_MMSQhHFfCzY8


वीडियो उत्तर देखें

30. एक चकती अपने तल के  लम्बवत् तथा के न्द्र से जाने

वाले अक्ष के  परितः घूम रही है। निम्न में किस दशा में

ऋणात्मक कोणीय विस्थापन है? यदि चकती  कोण से 

कोण विस्थापित हो रही हो- 

(a) -3 रे डियन से +5 रे डियन 

(b) -3 रे डियन से -7 रे डियन 

(c) 7 रे डियन से -3 रे डियन

वीडियो उत्तर देखें

θ1 θ2

https://dl.doubtnut.com/l/_MMSQhHFfCzY8
https://dl.doubtnut.com/l/_DiS3azitWkOR


31. m द्रव्यमान की एक ठोस चकती क्षैतिज से कोण पर

झुके  आनत तल पर बिना फिसले लुढ़क रही है। न्यूनतम

घर्षण गुणांक क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

θ

32. किसी चकती के  किनारे पर बल लगाकर वस्तु के  वेग

को बदला जाता है। किस दशा में बल-आघूर्ण द्वारा किया

कार्य सबसे अधिक होगा तथा किसमें सबसे कम? 

(a) -2 रे डियन/सेकण्ड से 5 रे डियन /सेकण्ड 

(b) 2 रे डियन/सेकण्ड से 5 रे डियन /सेकण्ड 

https://dl.doubtnut.com/l/_Zx3d3YxHIS8M
https://dl.doubtnut.com/l/_h6iARvOXMMuD


(c) -2 रे डियन/सेकण्ड से -5 रे डियन /सेकण्ड 

(d) 2 रे डियन/सेकण्ड से - 5 रे डियन /सेकण्ड।

उत्तर देखें

33. सामने चित्र में छड़ को F बल लगाकर चित्र (a) में A के

परित: तथा चित्र (b) में B के  परितः घुमाया जाता है। किस

दशा में कोणीय त्वरण अधिक है? जबकि छड़ का आधा भाग

लकड़ी तथा आधा भाग स्टील का है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h6iARvOXMMuD
https://dl.doubtnut.com/l/_rQ2LwJujNRxD


34. किसी घूमती चकती का कोणीय विस्थापन व समय ग्राफ

चित्र में दर्शाया गया है 

(i) t=1 सेकण्ड, t=2 सेकण्ड व t= 3 सेकण्ड पर चकती की

कोणीय चाल कै सी है- धनात्मक, ऋणात्मक या शून्य? 

(ii) t=1 सेकण्ड, t= 2 सेकण्ड व t=3 सेकण्ड पर चकती का

कोणीय त्वरण कै सा है- धनात्मक, ऋणात्मक या शून्य? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oxF2nRKNFu0H


35. क्या सीधी रेखा में चलते कण का कोणीय संवेग हो

सकता है? कब नहीं हो सकता?

वीडियो उत्तर देखें

36. तो  क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B = 0,

→
B ×

→
C = 0

→
A ×

→
C

37. का मान ज्ञात कीजिए।∣
∣
∣

→
A ×

→
B

∣
∣
∣

2

+
∣
∣
∣

→
A .

→
B

∣
∣
∣

2

https://dl.doubtnut.com/l/_NOKqpfw9YDkZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hUNlWKFqlD8k
https://dl.doubtnut.com/l/_IcgNX2TbEYx8


वीडियो उत्तर देखें

38. यदि , तब क्या हम (a) 

 कह सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B = 0

→
A =

→
B (b)

→
A ≠

→
B

39. यदि तथा हो तो

 ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î − 3k̂

→
B = 2 î − ĵ + 5k̂

→
A ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_IcgNX2TbEYx8
https://dl.doubtnut.com/l/_RzQme45Kv7HY
https://dl.doubtnut.com/l/_QtjNoeiks84w


बोधात्मक प्रश्न

1. किसी भी पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण का मान किसी अक्ष के

परितः कब न्यूनतम होता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. क्षैतिज तल पर लुढ़कती ठोस गेंद की स्थानान्तरण गतिज

ऊर्जा, सम्पूर्ण ऊर्जा के  कितने भाग के  बराबर होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IfGzBOgOeu4J
https://dl.doubtnut.com/l/_fWEt4bGMq6Rv
https://dl.doubtnut.com/l/_DlvXrXuWPzfr


3. क्षैतिज तल पर लुढ़कते गोलीय कोश के  घूर्णन गतिज

ऊर्जा कु ल ऊर्जा के  कितने प्रतिशत होती है?

वीडियो उत्तर देखें

4. गुरुत्व के न्द्र व द्रव्यमान के न्द्र में अन्तर स्पष्ट कीजिये। क्या

ये पिण्ड में एक ही बिन्दु पर होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

5. दो कणों जिनके  द्रव्यमान 4 किग्रा व 2 किग्रा है तथा

जिनकी स्थिति किसी निर्देशांक तंत्र (1,0, 1) व (2,2,0) है।

https://dl.doubtnut.com/l/_DlvXrXuWPzfr
https://dl.doubtnut.com/l/_MdMzuwz3mSmd
https://dl.doubtnut.com/l/_rCtKW92XgFDC


इस तंत्र में उसके  द्रव्यमान के न्द्र के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक वृत्ताकार डिस्क से जिसका व्यास 50 सेमी है से एक

42 सेमी व्यास की डिस्क (चित्रानुसार) काटकर निकाल दी

जाती है। शेष बची डिस्क के  द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_rCtKW92XgFDC
https://dl.doubtnut.com/l/_DqJGqQohtdL6


कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

7. चार कण A, B,C व D जिनके  द्रव्यमान क्रमशः m, 2m,

3m और 4m हैं एक वर्ग के  कोनों पर स्थित है। वर्ग की भुजा

https://dl.doubtnut.com/l/_DqJGqQohtdL6
https://dl.doubtnut.com/l/_XZwcSZV7qP1h


की लम्बाई हो, तो द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

8. दो कण जो प्रारम्भ विरामावस्था में हैं, परस्पर आकर्षण के

कारण एक दूसरे की ओर चलते हैं। यदि किसी क्षण उनके

https://dl.doubtnut.com/l/_XZwcSZV7qP1h
https://dl.doubtnut.com/l/_V5T6WY880udS


वेग क्रमशः Vव 2v हों, तो उस क्षण उनके  द्रव्यमान के न्द्र . का

वेग क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

9. छोटी डोरी के  सिरे से पत्थर बांधकर बड़ी लम्बाई के  सिरे

से पत्थर बांधकर घुमाने की अपेक्षा सरल क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

10. M द्रव्यमान तथा R त्रिज्या के  तीन वृत्ताकार डिस्कों को

चित्रानुसार व्यवस्थित किया गया है। YY' अक्ष के  परितः

https://dl.doubtnut.com/l/_V5T6WY880udS
https://dl.doubtnut.com/l/_YUJO0vZE62fu
https://dl.doubtnut.com/l/_w4R6NYDv4eIw


निकाय का जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

11. तीन समान लोहे की छड़ें जिनमें से प्रत्येक का द्रव्यमान M

तथा लम्बाई है को जोड़कर एक समबाहु त्रिभुज के  रूप में

https://dl.doubtnut.com/l/_w4R6NYDv4eIw
https://dl.doubtnut.com/l/_P4274bM3BA0M


व्यवस्थित किया जाता है। निकाय के  जड़त्व आघूर्ण की

गणना कीजिए जबकि अक्ष त्रिभुज के  तल के  लम्बवत् हो ' व

त्रिभुज के  (1) द्रव्यमान, द्रव्यमान के न्द्र से गुजरता हो तथा (ii)

एक कोने से गुजरता हो।

वीडियो उत्तर देखें

12. द्रव्यमान M व लम्बाई L की पतली छड़ की घूर्णन त्रिज्या

छड़ की लम्बाई के  लम्बवत् तथा छड़ के  एक सिरे से गुजरने

वाले अक्ष के  परितः ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P4274bM3BA0M
https://dl.doubtnut.com/l/_m91P83YaW92u
https://dl.doubtnut.com/l/_fPjLNPTmBTKf


13. 0.5 किग्रा. तथा 1 मीटर व्यास का ठोस गोला एक चिकने

क्षैतिज तल पर नियत वेग 5 मीटर/सेकण्ड से बिना फिसले

लुढ़क रहा है। इसकी कु ल ऊर्जा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक चकती क्षैतिज तल से 3 चक्कर प्रति सेकण्ड की दर

से घूम रही है। एक सिक्का घूर्णन अक्ष से 2 सेमी दूरी पर

रखने पर ठीक फिसलने की स्थिति में होता है। सिक्के  व

चकती के  बीचं घर्षण गुणांक की गणना कीजिये। (g= 10

मीटर/सेकण्ड )

वीडियो उत्तर देखें

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fPjLNPTmBTKf
https://dl.doubtnut.com/l/_J9co6r8J26eB


15. M द्रव्यमान का एक सममित पटल एक वर्ग तथा वर्ग की

भुजा पर बने अर्द्धवृत्ताकार खण्डों से (चित्रानुसार) बना है।

वर्ग की भुजा की लम्बाई 2a है। पटल का पटल के  तल के

लम्बवत् तथा द्रव्यमान के न्द्र से गुजरने वाली अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण  है। पटल के  तल में स्पर्श रेखा AB

के  परितः पटल के  जड़त्व आघूर्ण का मान ज्ञात कीजिये। 

1.6Ma2

https://dl.doubtnut.com/l/_J9co6r8J26eB
https://dl.doubtnut.com/l/_fEVticmlcteT


Ncert Text Book Problems

वीडियो उत्तर देखें

16. एक बेलन जिसका द्रव्यमान M व त्रिज्या R है (i) बिना

लढके  वेग v से क्षैतिज तल में फिसलता है तथा (ii) बिना

फिसले v वेग से लुढ़कता है। दोनों दशाओं में निहित ऊर्जा

की तुलना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fEVticmlcteT
https://dl.doubtnut.com/l/_O3pO1UlaLpaI


1. एकसमान द्रव्यमान घनत्व के  निम्नलिखित पिण्डों में प्रत्येक

के  द्रव्यमान कें द्र की अवस्थिति लिखिए 

(a) गोला, (b) सिलिंडर, (c) छल्ला तथा (d) घन। 

क्या किसी पिण्ड का द्रव्यमान कें द्र आवश्यक रूप से उस

पिण्ड के  भीतर स्थित होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. HCI अणु में दो परमाणुओं के  नाभिकों के  बीच पृथकन

लगभग  है। इस अणु के

द्रव्यमान कें द्र की लगभग अवस्थिति ज्ञात कीजिए। यह ज्ञात

1.27Å(1Å = 10− 10m)

https://dl.doubtnut.com/l/_wyyhllo11UNv
https://dl.doubtnut.com/l/_RCPMQmxTSANY


है कि क्लोरीन का परमाणु हाइड्रो जन के  परमाणु की तुलना

में 35.5 गुना भारी होता है तथा किसी परमाणु का समस्त

द्रव्यमान उसके  नाभिक पर कें द्रित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. कोई बच्चा किसी चिकने क्षैतिज फर्श पर एकसमान चाल

v से गतिमान किसी लंबी ट्रॉ ली के  एक सिरे पर बैठा है। यदि

बच्चा खड़ा होकर ट्रॉ ली पर किसी भी प्रकार से दौड़ने लगता

है, तब निकाय (ट्रॉ ली+बच्चा) के  द्रव्यमान कें द्र की चाल क्या

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RCPMQmxTSANY
https://dl.doubtnut.com/l/_LxysMIZHVpgQ


4. दर्शाइये कि एवं  के  बीच बने त्रिभुज का क्षेत्रफल

 के  परिमाण का आधा है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a ×

→
b

5. दर्शाइये कि  का परिमाण तीन सदिशों

 एवं से बने समान्तर षट्फलक के  आयतन के

बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a . (

→
b ×

→
c )

→
a ,

→
b

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_LxysMIZHVpgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3vn53AACWjxX
https://dl.doubtnut.com/l/_06AAQiHbWpkZ
https://dl.doubtnut.com/l/_goJovO58GGB9


6. एक कण, जिसके  स्थिति सदिश rके  x,Y,Z अक्षों के

अनुदिश अवयव क्रमशः  हैं, और रेखीय संवेग सदिश 

 के  अवयव , हैं, के  कोणीय संवेग  के

अक्षों के  अनुदिश अवयव ज्ञात कीजिए। दर्शाइये, कि यदि

कण के वल X-Y तल में ही गतिमान हो तो कोणीय संवेग का

के वल 7-अवयव ही होता है।

वीडियो उत्तर देखें

x, y, z

→
P Px, Py, Pz

→
l

7. दो कण जिनमें से प्रत्येक का द्रव्यमान m एवं चाल v है d

दूरी पर, समान्तर रेखाओं के  अनुदिश, विपरीत दिशाओं में

चल रहे हैं। दर्शाइये कि इस द्विकण निकाय का सदिश

https://dl.doubtnut.com/l/_goJovO58GGB9
https://dl.doubtnut.com/l/_E0O11xcyIzUU


कोणीय संवेग समान रहता है, चाहे हम जिस बिन्दु के  परितः

कोणीय संवेग लें।

वीडियो उत्तर देखें

8. W भार की एक असमांग छड़ को, उपेक्षणीय भार वाली दो

डोरियों से चित्र में दर्शाये अनुसार लटका कर विरामावस्था में

रखा गया है। डोरियों द्वारा ऊर्ध्वाधर से बने कोण क्रमशः

36.90 एवं  हैं। छड़ 2m लम्बाई की है। छड़ के  बायें53.1∘

https://dl.doubtnut.com/l/_E0O11xcyIzUU
https://dl.doubtnut.com/l/_AQqwp5jkLMsn


सिरे से इसके  गुरुत्व के न्द्र की दूरी d ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

9. एक कार का भार 1800 kg है। इसकी अगली और

पिछली धुरियों के  बीच की दूरी 1.8m है। इसका गुरुत्व के न्द्र,

अगली धुरी से 1.05 m पीछे है। समतल धरती द्वारा इसके

https://dl.doubtnut.com/l/_AQqwp5jkLMsn
https://dl.doubtnut.com/l/_83xVWyo2fILm


प्रत्येक अगले और पिछले पहियों पर लगने वाले बल की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. (a) किसी गोले का, इसके  किसी व्यास के  परितः जड़त्व

आघूर्ण  है, जहाँ M गोले का द्रव्यमान एवं

Rइसकी त्रिज्या है। गोले पर खींची गई स्पर्श रेखा के  परितः

इसका जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

(b) M द्रव्यमान एवं R त्रिज्या वाली किसी डिस्क का इसके

किसी व्यास के  परितः जड़त्व आघूर्ण /4 है। डिस्क के

2MR2 /5

MR2

https://dl.doubtnut.com/l/_83xVWyo2fILm
https://dl.doubtnut.com/l/_Nf30iAppQkLK


लम्बवत् इसकी कोर से गुजरने वाली अक्ष के  परितः इस

चकती का ड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. समान द्रव्यमान और त्रिज्या के  एक खोखले बेलन और

एक ठोस गोले पर समान परिमाण के  बल आघूर्ण लगाये गये

हैं। बेलन अपनी सामान्य सममित अक्ष के  परितः घूम सकता

है और गोला अपने के न्द्र से गुजरने वाली किसी अक्ष के

परितः एक दिये गये समय के  बाद दोनों में कौन अधिक

कोणीय चाल प्राप्त कर लेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nf30iAppQkLK
https://dl.doubtnut.com/l/_Nb4IOHERtQ3T


12. 20kg द्रव्यमान का कोई ठोस सिलिंडर अपने अक्ष के

परितः 100 rad  की कोणीय चाल से घूर्णन कर रहा है।

सिलिंडर की त्रिज्या 0.25 m है। सिलिंडर के  घूर्णन से संबद्ध

गतिज ऊर्जा क्या है? सिलिंडर का अपने अक्ष के  परितः

कोणीय संवेग का परिमाण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

s− 1

13. (a) कोई बच्चा किसी घूर्णिका (घूर्णीमंच) पर अपनी दोनों

भुजाओं को बाहर की ओर फै लाकर खड़ा है। घूर्णिका को 40

rev/min. की कोणीय चाल से घूर्णन कराया जाता है। यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_Nb4IOHERtQ3T
https://dl.doubtnut.com/l/_PAnZT8WipI7n
https://dl.doubtnut.com/l/_MQrifrpyMBP2


बच्चा अपने हाथों को वापस सिकोड़ कर अपना जड़त्व

आघूर्ण अपने आरभिक जड़त्व आघूर्ण का 2/5 गुना कर लेता

है, तो इस स्थिति में उसकी कोणीय चाल क्या होगी? यह

मानिए कि घूर्णिका की। घूर्णन गति घर्षणरहित है।

(b) यह दर्शाइए कि बच्चे की घूर्णन की नयी गतिज ऊर्जा

उसकी आरंभिक घूर्णन की गतिज ऊर्जा से अधिक है। आप

गतिज ऊर्जा में हुई इस वृद्धि की व्याख्या किस प्रकार करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

14. 3kg द्रव्यमान तथा 40cm त्रिज्या के  किसी खोखले

सिलिंडर पर कोई नगण्य द्रव्यमान की रस्सी लपेटी गई है।

https://dl.doubtnut.com/l/_MQrifrpyMBP2
https://dl.doubtnut.com/l/_h21z0vYvgX7Y


यदि रस्सी को 30N बल से खींचा जाए तो सिलिंडर का

कोणीय त्वरण क्या होगा? रस्सी का रैखिक त्वरण क्या है?

यह मानिए कि इस प्रकरण में कोई फिसलन नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी घूर्णक (रोटर) की 200 rad  की एकसमान

कोणीय चाल बनाए रखने के  लिए एक इंजन द्वारा 180Nm

का बल आघूर्ण प्रेषित करना आवश्यक होता है। इंजन के

लिए आवश्यक शक्ति ज्ञात कीजिए। (नोट : घर्षण की

अनुपस्थिति में एकसमान कोणीय वेग होने में यह समाविष्ट है

कि बल आघूर्ण शून्य है। व्यवहार में लगाए गए बल आघूर्ण

s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_h21z0vYvgX7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_gzTdklPKyLqg


की आवश्यकता घर्षणी बल आघूर्ण को निरस्त करने के  लिए

होती है।) यह मानिए कि इंजन की दक्षता 100% है।

वीडियो उत्तर देखें

16. R त्रिज्या वाली समांग डिस्क से R/2 त्रिज्या का एक

वृत्ताकार भाग काट कर निकाल दिया गया है। इस प्रकार बने

वृत्ताकार सुराख का के न्द्र मूल डिस्क के  के न्द्र से R/2 दूरी पर

है अवशिष्ट डिस्क के  गुरुत्व के न्द्र की स्थिति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gzTdklPKyLqg
https://dl.doubtnut.com/l/_whA231Lpwa18


17. एक मीटर छड के  के न्द्र के  नीचे क्षुर-धार रखने पर वह

इस पर संतुलित हो जाती है जब दो सिक्के , जिनमें प्रत्येक का

द्रव्यमान 5 है, 12.0 cm के  चिन्ह पर एक के  ऊपर एक रखे

जाते हैं तो छड़ 45.0 cm चिन्ह पर संतुलित हो जाती है।

मीटर छड़ का द्रव्यमान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक ठोस गोला, भिन्न नति के  दो आनत तलों पर एक ही

ऊँ चाई से लुढ़कने दिया जाता है। (a) क्या वह दोनों बार

समान चाल से तली में पहुं चेगा? (b) क्या उसको एक तल पर

https://dl.doubtnut.com/l/_05vrIBvul7Xy
https://dl.doubtnut.com/l/_ALjDRU1Fwm8k


लुढ़कने में दू सरे से अधिक समय लगेगा? (c) यदि हां, तो

किस पर और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

19. 2m त्रिज्या के  एक वलय (छल्ले) का भार 100kg है।

यह एक क्षैतिज फर्श पर इस प्रकार लोटनिक गति करता है

कि इसके  द्रव्यमान के न्द्र की चाल 20cm/s हो। इसको

रोकने के  लिए कितना कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ALjDRU1Fwm8k
https://dl.doubtnut.com/l/_XjyuMS2vLMZv


20. ऑक्सीजन अणु का द्रव्यमान  kg है

तथा इसके  के न्द्र से होकर गुजरने वाली और इसके  दोनों

परमाणुओं को मिलाने वाली रेखा के  लम्बवत् अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण  है। मान लीजिए कि

गैस के  ऐसे अणु की औसत चाल 500 m/s है और इसके

घूर्णन की गतिज ऊर्जा, स्थानान्तरण की गतिज ऊर्जा की दो

तिहाई है। अणु का औसत कोणीय वेग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5.30 × 10− 26

1.94 × 10− 46kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_k4HaaXKhiYrY


Ncert Text Book Problems अतिरिक्त अभ्यास

21. एक बेलन  कोण बनाते आनत तल पर लुढ़कता

हुआ ऊपर चढ़ता है। आनत तल की तली में बेलन के

द्रव्यमान के न्द्र की चाल 5m/s है। 

(a) आनत तल पर बेलन कितना ऊपर जायेगा? 

(b) वापस तली तक लौट आने में इसे कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dMizcPkU0HgY


1. जैसा चित्र में दिखाया गया है, एक खड़ी होने वाली सीढ़ी के

दो पक्षों BA और CA की लम्बाई 1.6m है और इनको A पर

कब्जा लगाकर जोड़ा गया है। इन्हें ठीक बीच में 0.5m लम्बी

रस्सी DE द्वारा बांधा गया है। सीढ़ी BA के  अनुदिश B से

1.2m की दूरी पर स्थित बिन्दु F से 40kg का एक भार

लटकाया गया है। यह मानते हुए कि फर्श घर्षण रहित है और

सीढ़ी का भार उपेक्षणीय है, रस्सी में तनाव और सीढी पर

फर्श द्वारा लगाया गया बल ज्ञात कीजिए। (g=9.8 m/S2

https://dl.doubtnut.com/l/_pncGLYs1QNat


लीजिए) 

वीडियो उत्तर देखें

2. कोई व्यक्ति एक घूमते हुए प्लेटफॉर्म पर खड़ा है। उसने

अपनी दोनों बाहें फै ला रखी हैं और उनमें से प्रत्येक में 5kg

https://dl.doubtnut.com/l/_pncGLYs1QNat
https://dl.doubtnut.com/l/_P7un1IgZs6hL


भार पकड़ रखा है। प्लेटफॉर्म की कोणीय चाल 30

rev/min. है। फिर वह व्यक्ति बाहों को अपने शरीर के  पास

ले आता है जिससे घूर्णन अक्ष से प्रत्येक भार की दूरी 90cm

से बदल कर 20 cm हो जाती है। प्लेटफॉर्म सहित व्यक्ति के

जड़त्व आघूर्ण का मान 7.6 kg  ले सकते हैं। 


(a) उसका नया कोणीय वेग क्या है? (घर्षण की उपेक्षा

कीजिए) 

(b) क्या इस प्रक्रिया में गतिज ऊर्जा संरक्षित होती है? यदि

नहीं, तो इसमें परिवर्तन का स्त्रोत क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_P7un1IgZs6hL


3. 10g द्रव्यमान और 500 m/s चाल वाली बन्दूक की

गोली एक दरवाजे के  ठीक के न्द्र में टकराकर उसमें

अंतःस्थापित हो जाती है। दरवाजा 1.0m चौड़ा है और इसका

द्रव्यमान 12kg है। इसके  एक सिरे पर कब्जे लगे हैं और यह

इनसे गुजरती एक ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः लगभग बिना

घर्षण के  घूम सकता है। गोली के  दरवाजे में अंतःस्थापन के

ठीक बाद इसका कोणीय वेग ज्ञात कीजिए। (संके तः एक

सिरे से गुजरती ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः दरवाजे का जड़त्व-

आघूर्ण /3 है।)

वीडियो उत्तर देखें

ML2

https://dl.doubtnut.com/l/_i5ioibrgWBIM
https://dl.doubtnut.com/l/_3gNXAKaFKAa4


4. दो चक्रिकाएँ  जिनके  अपने-अपने अक्षों (चक्रिका के

अभिलंबवत् तथा चक्रिका के  कें द्र से गुजरने वाले) के  परितः

जड़त्व आघूर्ण तथा  हैं और जो तथा 0 कोणीय चालों से

घूर्णन कर रही हैं, को उनके  घूर्णन अक्ष संपाती करके  आमने-

सामने लाया जाता है। (a) इस दो चक्रिका निकाय की

कोणीय चाल क्या है? (b) यह दर्शाइए कि इस संयोजित

निकाय की गतिज ऊर्जा दोनों हा चक्रिकाओं की आरंभिक

गतिज ऊर्जा के  योग से कम है। ऊर्जा में हुई इस हानि की

आप कै से व्याख्या करेंगे?  लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

I1 I2

ω1 ≠ ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_3gNXAKaFKAa4


5. (a) लम्बवत् अक्षों के  प्रमेय की उपपत्ति करें। (संके त : (x,

Y) तल के  लम्बवत् मूल बिन्दु से गुजरती अक्ष से किसी बिन्दु

 की दूरी का वर्ग  है।

(b) समांतर अक्षों के  प्रमेय की उपपत्ति करें। (संके त : यदि

द्रव्यमान के न्द्र को मूल बिन्दु ले लिया जाये तो

वीडियो उत्तर देखें

X − Y (x2 + y2)

∑mi
→
r i = 0)

6. सूत्र  की गतिकीय दृष्टि (अर्थात्

बलों तथा बल आघूर्णों के  विचार) से व्युत्पन्न कीजिए। जहां v

v2 =
2gh

(1 + K2 /R2)

https://dl.doubtnut.com/l/_C6aVpWFI58Nj
https://dl.doubtnut.com/l/_4iSrCDzbWJ1T


लोटनिक गति करते पिंड (वलय, डिस्क, बेलन या गोला) का

आनत तल की तली में वेग है। आनत तल पर वह ऊँ चाई है

जहां से पिंड गति प्रारंभ करता है। K सममित अक्ष के  परितः

पिंड की घूर्णन त्रिज्या है और R पिंड की त्रिज्या है।

वीडियो उत्तर देखें

7. अपने अक्ष पर  कोणीय चाल से घूर्णन करने वाली

किसी चक्रिका को धीरे  से (स्थानान्तरीय धक्का दिए बिना)

किसी पूर्णतः घर्षणरहित मेज पर रखा जाता है। चक्रिका की

त्रिज्या R है। चित्र में दर्शाई चक्रिका के  बिं दु ओं  A, B तथा C

पर रैखिक वेग क्या हैं? क्या यह चक्रिका चित्र में दर्शाई दिशा

ωθ

https://dl.doubtnut.com/l/_4iSrCDzbWJ1T
https://dl.doubtnut.com/l/_BnQ7j2lPd6O5


में लोटनिक गति करेगी? 

वीडियो उत्तर देखें

8. स्पष्ट कीजिए कि चित्र (पिछले प्रश्न में) में अंकित दिशा में

चक्रिका की लोटनिक गति के  लिए घर्षण होना आवश्यक

क्यों है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_BnQ7j2lPd6O5
https://dl.doubtnut.com/l/_CzwBiL97GIgQ


(a) B पर घर्षण बल की दिशा तथा परिशुद्ध लढ़कन आरंभ

होने से पूर्व घर्षणी बल आघूर्ण की दिशा क्या है?

(b) परिशुद्ध लोटनिक गति आरंभ होने के  पश्चात घर्षण बल

क्या हैं?

उत्तर देखें

9. 10 cm त्रिज्या की कोई ठोस चक्रिका तथा इतनी ही

त्रिज्या का कोई छल्ला किसी क्षैतिज मेज पर एक ही क्षण

 की कोणीय चाल से रखे जाते हैं। इनमें से

कौन पहले लोटनिक गति आरंभ कर देगा। गतिज घर्षण

गुणांक

10πrads− 1

μk = 0.21

https://dl.doubtnut.com/l/_CzwBiL97GIgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OmDvc0Is87bT


वीडियो उत्तर देखें

10. 10kg द्रव्यमान तथा 15 cm त्रिज्या का कोई सिलिंडर

किसी  झुकाव के  समतल पर परिशुद्धतः लोटनिक गति

कर रहा है। स्थैतिक घर्षण गुणांक  है। 


(a) सिलिंडर पर कितना घर्षण बल कार्यरत है? 

(b) लोटन की अवधि में घर्षण के  विरुद्ध कितना कार्य किया

जाता है 

(c) यदि समतल के  झुकाव  में वृद्धि कर दी जाए तो के

किस मान पर सिलिंडर परिशुद्धतः लोटनिक गति करने की

बजाय फिसलना आरंभ कर देगा?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

μs = 0.25

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_OmDvc0Is87bT
https://dl.doubtnut.com/l/_bR23GSvR4xeO


11. नीचे दिये गए प्रत्येक प्रकथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए तथा

कारण सहित उत्तर दीजिए कि इनमें से कौन-सा सत्य है और

कौन-सा असत्य है? 

लोटनिक गति करते समय घर्षण बल उसी दिशा में कार्यरत

होता है जिस दिशा में पिण्ड का द्रव्यमान के न्द्र गति करता है।

वीडियो उत्तर देखें

12. नीचे दिये गए प्रत्येक प्रकथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए तथा

कारण सहित उत्तर दीजिए कि इनमें से कौन-सा सत्य है और

कौन-सा असत्य है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_bR23GSvR4xeO
https://dl.doubtnut.com/l/_Gii0KVVMuYVH
https://dl.doubtnut.com/l/_5W197vPgfBsg


लोटनिक गति करते समय संपर्क  बिं दु  की तात्क्षणिक चाल

शून्य होती है।

वीडियो उत्तर देखें

13. नीचे दिये गए प्रत्येक प्रकथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए तथा

कारण सहित उत्तर दीजिए कि इनमें से कौन-सा सत्य है और

कौन-सा असत्य है? 

लोटनिक गति करते समय संपर्क  बिं दु  का तात्क्षणिक त्वरण

शून्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5W197vPgfBsg
https://dl.doubtnut.com/l/_gD7yrucvHIQg
https://dl.doubtnut.com/l/_ICod265PvUBt


14. नीचे दिये गए प्रत्येक प्रकथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए तथा

कारण सहित उत्तर दीजिए कि इनमें से कौन-सा सत्य है और

कौन-सा असत्य है? 

परिशुद्ध लोटनिक गति के  लिए घर्षण के  विरुद्ध किया गया

कार्य शून्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

15. नीचे दिये गए प्रत्येक प्रकथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए तथा

कारण सहित उत्तर दीजिए कि इनमें से कौन-सा सत्य है और

कौन-सा असत्य है? 

किसी पूर्णतः घर्षणरहित आनत समतल पर नीचे की ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_ICod265PvUBt
https://dl.doubtnut.com/l/_YoonxKl16aE3


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न लघुत्तरात्मक प्रश्न

गति करते पहिए की गति फिसलन गति (लोटनिक गति नहीं)

होगी।

वीडियो उत्तर देखें

1. द्रव्यमान के न्द्र क्या है? क्या किसी वस्तु के  द्रव्यमान के न्द्र

पर द्रव्यमान का होना आवश्यक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YoonxKl16aE3
https://dl.doubtnut.com/l/_55lSByllAJXd


2. दो द्रव्यमान  तथा . दू री रखे हो तो उनके

द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2r

3. सिद्ध करो कि द्रव्यमान के न्द्र के  सापेक्ष कण तंत्र के  कणों

का कु ल द्रव्यमान आघूर्ण शून्य होता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bc2J0MbHnoha
https://dl.doubtnut.com/l/_03b0uNK2whe9


4. एक बन्द बॉक्स में गैस भरी है तथा बॉक्स प्रारम्भ में स्थिर

अवस्था में है। गैस के  अणुओं की गति और आपसी टक्कर में

बॉक्स के  द्रव्यमान के न्द्र की गति पर क्या प्रभाव होगा?

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि किसी घूर्णन करती वलय की परिधि पर से एक अल्प

द्रव्यमान टूट कर अलग हो जाता है तो वलय की घूर्णन त्रिज्या

तथा कोणीय वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UHLwxPIicKxt
https://dl.doubtnut.com/l/_VPjNKiQBd0uQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CY31xfzH0Qen


6. एक गोला अपने व्यास के  परितः घूर्णन कर रहा है तो

उसकी सतह पर स्थित सभी कणों की रेखीय चाल समान

होगी या असमान।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक R त्रिज्या के  गोले की स्पर्श रेखीय अक्ष के  सापेक्ष

घूर्णन त्रिज्या का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CY31xfzH0Qen
https://dl.doubtnut.com/l/_JJdOl21Wbo9T


8. दो समान ज्यामितीय आकृ ति की वस्तुयें जिनमें से एक

एल्युमिनियम की है तथा दूसरी लोहे की हैं किसका जड़त्व

आघूर्ण ज्यामितीय अक्ष के  सापेक्ष अधिक होगा और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. बिना किसी बल आघूर्ण के  एक वस्तु का कोणीय वेग 1

चक्कर प्रति 25 सेकण्ड से बदल कर 1 चक्कर प्रति सेकण्ड

हो जाता है। इन दो स्थितियों में वस्तु की घूर्णन त्रिज्याओं का

अनुपात ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4b7KXhOh59pr
https://dl.doubtnut.com/l/_Qom8cuvZH4zV


10. एक वस्तु एक समान कोणीय त्वरण से घूर्णन कर रही है।

यदि घूर्णन विराम अवस्था से प्रारम्भ किये गये हो तब t समय

पश्चात् कोणीय विस्थापन समय की किस घात के  समानुपाती

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक ठोस गोला, खोखला गोला तथा चकती जिनके

द्रव्यमान तथा त्रिज्या समान है। एक घर्षण रहित चिकने नत

तल पर नीचे आ रहे हैं। निम्नतम बिन्दु पर सबसे पहले कौन

पहुँ चेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_Qom8cuvZH4zV
https://dl.doubtnut.com/l/_2lEbM37qa0P9
https://dl.doubtnut.com/l/_aMEL4lawZJEH


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. N कणों के  निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति का

व्यजंक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. जड़त्व आघूर्ण क्या है ? इसके  भौतिक महत्व को

समझाइये।

https://dl.doubtnut.com/l/_aMEL4lawZJEH
https://dl.doubtnut.com/l/_dgfS4VbKcw45
https://dl.doubtnut.com/l/_KuN4BuMJp8Dv


वीडियो उत्तर देखें

3. समान्तर अक्षों की प्रमेय क्या है ? इसे प्रतिपादित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी चकती के  उसके  ज्यामितीय अक्ष के  सापेक्ष जड़त्व

आघूर्ण की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KuN4BuMJp8Dv
https://dl.doubtnut.com/l/_Wtpn3EZzIoNJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5GuFCQJzmwYz


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

5. नत तल पर लोटनी गति कर रही वस्तु के  लिये वेग व

त्वरण का व्यंजक प्राप्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1. दो कण जिनके  द्रव्यमान क्रमशः 100 ग्राम व 400 ग्राम है

इनके  स्थिति सदिश क्रमशः सेमी. तथा 

सेमी. है। इनके  द्रव्यमान के न्द्र का

स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए।

(2 î + 4ĵ + 2k̂)

( − 6 î + 3ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_EjVfCmqovPLe
https://dl.doubtnut.com/l/_OZjxKuj5KjxE


वीडियो उत्तर देखें

2. दो कण जिनके  द्रव्यमान क्रमशः 0.5 किग्रा. तथा 1 किग्रा.

है XY तल में क्रमशः (-1,2) तथा (3,4) बिन्दुओं पर स्थित है।

द्रव्यमान के न्द्र के  निर्देशांक क्या होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

3. तीन कण जिनके  द्रव्यमान 1 किग्रा.2 किग्रा. तथा 3 किग्रा.

है क्रमशः (1,2) (0, -1) तथा (2,-3) बिन्दुओं पर स्थित है।

निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OZjxKuj5KjxE
https://dl.doubtnut.com/l/_KjEOHeOwFugm
https://dl.doubtnut.com/l/_0rEXIsyZ9H6H


4. दो पिण्ड जिनके  द्रव्यमान क्रमशः 5 किग्रा. तथा 1 किग्रा.

है। इनके  वेग क्रमशः मी /से. तथा 

मी./से. है तो इनके  द्रव्यमान के न्द्र

का वेग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( î − 5ĵ + 2k̂)

( − 5 î + 20ĵ − 2k̂)

5. 6 और 2 मात्रकों के  दो द्रव्यमानों की स्थितियाँ क्रमशः

 तथा है। द्रव्यमान के न्द्र

की स्थिति ज्ञात कीजिये।

(6 î − 7ĵ) (2 î + 9ĵ − 8k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_0rEXIsyZ9H6H
https://dl.doubtnut.com/l/_eMNt5qbBauhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_c8HiOO1FtRqT


वीडियो उत्तर देखें

6. एक निकाय में 50, 20 व 30 ग्राम द्रव्यमान के  कण

क्रमशः (1,0,-1). (1,2,1) तथा (1,1,-3) बिन्दुओं पर स्थित है।

निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

7. कार्बनमोनो ऑक्साइड गैस के  अणु में कार्बन तथा

ऑक्सीजन परमाणुओं के  के न्द्रों के  मध्य दूरी 1.130Å है।

कार्बन परमाणु के  सापेक्ष अणु के  द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति

बताइये।

https://dl.doubtnut.com/l/_c8HiOO1FtRqT
https://dl.doubtnut.com/l/_XqAzV2JtQST3
https://dl.doubtnut.com/l/_waS3GgkMADtX


वीडियो उत्तर देखें

8. द्रव्यमानों 10, 20, 30 मात्रकों के  तीन कणों का द्रव्यमान

के न्द्र बिन्दु (1,-2, 3) पर है। द्रव्यमान 40 मात्रक के  चौथे कण

को कहाँ रखा जाये कि नया द्रव्यमान के न्द्र बिन्दु (1, 1, 1) पर

हो?

वीडियो उत्तर देखें

9. दो कणों के  एक निकाय में, कणों के  द्रव्यमान क्रमशः 2 व

5 किग्रा. है। इनकी स्थितियाँ t = 0 पर क्रमशः (4 î + 3ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_waS3GgkMADtX
https://dl.doubtnut.com/l/_ymb6sb5SaHbH
https://dl.doubtnut.com/l/_8IqEj59o8Ysn


तथा  मी. है तथा उनके  वेग क्रमशः 

तथा मी./से. है। इस कण तंत्र

के  द्रव्यमान के न्द्र का वेग ज्ञात कीजिये। समय  तथा 1

= 4 सेकण्ड पर द्रव्यमान के न्द्र की स्थितियाँ क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

(6 î − 7ĵ + 7k̂)

(10 î − 6k̂) (3 î + 6ĵ)

t = 0

10. सिद्ध कीजिए कि सदिश

 तथा 

परस्पर समान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = ( − 6 î + 9ĵ − 12k̂)

→
B = (2 î − 3ĵ + 4k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_8IqEj59o8Ysn
https://dl.doubtnut.com/l/_yFCnOTbOFTcb
https://dl.doubtnut.com/l/_Te6rrc3eL19W


11. सिद्ध कीजिये कि सदिश व 

परस्पर समान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 2 î − 10ĵ

→
B = î − 5ĵ

12. एक बल किसी बिन्दु 

 पर कार्य कर रहा है। मूल बिन्दु के

प्रति बल आघूर्ण का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
F = î − 2ĵ + 5k̂

→
r = 2 î + ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Te6rrc3eL19W
https://dl.doubtnut.com/l/_obYpPZ8xBDfj


13. हाइड्रो जन के  परमाणु में इलेक्ट्रॉ न वृत्ताकार पथ पर

घूमता है यदि प्रथम कक्षा की त्रिज्या 0.529  है तथा वह 

 चक्कर/सेकण्ड काटता है तो प्रोटॉन के  सापेक्ष

इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

Å

7 × 1015

14. एक बस 72 किमी./घंटा की गति से चल रही है। इसके

पहिए की त्रिज्या 0.25 मीटर है। बस में ब्रेक लगाने के  कारण

यदि बस का पहिया 20 घूर्णन करने के  पश्चात रूक जाये जो

पहिये में कोणीय मंदन का मान ज्ञात करो।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_wbsatJLVot9x
https://dl.doubtnut.com/l/_bNDem87Oo1xk


वीडियो उत्तर देखें

15. एक पहिया स्थिर अवस्था में 4 रे डियन/से के  कोणीय

त्वरण से गति 'प्रारंभ करता है। 2 सेकण्ड पश्चात् पहिये का

कोणीय विस्थापन तथा कोणीय वेग ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2

16. 2.0 रे डियन/सेकण्ड के  एक समान त्वरण से एक पहिया

घूर्णन करता है। यदि पहिया विराम से घूर्णन प्रारंभ करता है

तो प्रथम 10 सेकण्ड में पूरे  होने वाले चक्करों की संख्या

लगभग कितनी होगी ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_bNDem87Oo1xk
https://dl.doubtnut.com/l/_8n49ZecEu4NN
https://dl.doubtnut.com/l/_3JabAyJNH5bh


वीडियो उत्तर देखें

17. एक बिजली का पंखा 600 चक्कर प्रति मिनट की चाल

से घूर्णन गति कर रहा है। जब विद्युत प्रवाह बन्द हो जाता है

तो पंखा 60 चक्कर के  पश्चात् रूक जाता है। पंखे को रूकने

में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक पहिया स्थिर अवस्था में 3.0 रे डियन/से .के  कोणीय

त्वरण से गति प्रारंभ करता है। 2 सेकण्ड पश्चात् पहिये का

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3JabAyJNH5bh
https://dl.doubtnut.com/l/_Lr0ihqMJyaP2
https://dl.doubtnut.com/l/_UXHXjFP6Phcn


कोणीय विस्थापन तथा कोणीय वेग ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

19. मूल बिन्दु से  मीटर दूरी पर एक

बिन्दु पर बल  न्यूटन कार्यरत है। बल

आघूर्ण का परिकलन करो।

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − 4ĵ + 3k̂)

(2 î + 3ĵ − 4k̂)

20. एक समरूप वलय तथा समरूप चकती की त्रिज्या 0.5

मीटर है। इनके  द्रव्यमान भी समान हैं। इनके  द्रव्यमान 10

https://dl.doubtnut.com/l/_UXHXjFP6Phcn
https://dl.doubtnut.com/l/_NiJS9D4lGb2h
https://dl.doubtnut.com/l/_dHNFuXA4PuQ9


किग्रा. हो तो उनके  जड़त्व आघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक वलय के  व्यास के  समान्तर स्पर्श रेखीय अक्ष के

सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण 15 ग्राम-सेमी. है। यदि वलय का

द्रव्यमान 2 ग्राम हो तो वलय की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. M द्रव्यमान तथा L लम्बाई वाले एक बेलन के  द्रव्यमान

के न्द्र से पारित तथा उसकी लम्बाई के  लम्बवत् अक्ष के

https://dl.doubtnut.com/l/_dHNFuXA4PuQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_IXg4fkdZ4lvn
https://dl.doubtnut.com/l/_6rzCNSY3mSKd


सापेक्ष घूर्णन त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक वृत्ताकार चकती जिसका द्रव्यमान 49 किग्रा. तथा

त्रिज्या 50 सेमी. है अपनी कक्षा पर 120 घूर्णन प्रति मिनट

(RPM) की दर से घुमायी जाती है चकती की गतिज ऊर्जा

की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6rzCNSY3mSKd
https://dl.doubtnut.com/l/_j7OEM8o25AqE


24. एक समरूप चकती एक क्षैतिज तल में 3 घूर्णन प्रति

मिनट की दर से लुढक रही है चकती की त्रिज्या 10 सेमी.

तथा द्रव्यमान 1.2 किग्रा. है। गणना कीजिए 

(i) कोणीय वेग

(ii) रेखीय वेग तथा 

(iii) घूर्णन की गतिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

25. एक छड़ अपनी लम्बाई के  अभिलम्ब उसके  एक सिरे से

पारित अक्ष के  परितः 50 घूर्णन प्रति मिनट की दर से घुमायी

https://dl.doubtnut.com/l/_fyKgwBSc4QjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfqIDx9CNw7o


जाती है। छड़ की घूर्णन गतिज ऊर्जा 400 जूल है। छड़ का

जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

26. समान कोणीय संवेग वाली दो वस्तुओं के  जड़त्व आघूर्ण

क्रमशः व  है जहाँ | इन वस्तुओं के  कोणीय

संवेग बराबर है। बताइए कौन सी वस्तु की गतिज ऊर्जा

अधिक होगी?

वीडियो उत्तर देखें

I2 I2 I1 > I2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfqIDx9CNw7o
https://dl.doubtnut.com/l/_s3UXTbZbP6G6


27. एक गोला अपनी अक्ष के  परितः एक घर्षण रहित फर्श पर

लोटनी गति कर रहा है। उसकी घूर्णन गतिज ऊर्जा की

गणना कीजिए। घूर्णन गतिज ऊर्जा तथा कु ल गतिज ऊर्जा

का अनुपात ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

28. 1 ग्राम द्रव्यमान का एक ठोस गोला समतल पृष्ठ पर बिना

फिसले हुए लुढ़क रहा है। गोले का वेग 50 मी./से. है।

उसकी ऊर्जा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uCJV7itN14e7
https://dl.doubtnut.com/l/_O9PiWwWwfL3X


29. एक धातु की चकती अपने किनारे से गुजरने वाली अक्ष

के  सापेक्ष अपने ही तल में दोलन करती है। तुल्यकाली सरल

लोलक की लम्बाई तथा आवर्तकाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. हाइड्रो जन परमाणु में परिभ्रमण कर रहे इलेक्ट्रॉ न के  कक्ष

की त्रिज्या  से परिवर्तित होकर  हो जाये तथा कोणीय

वेग  से परिवर्तित होकर  हो जाता है, तो  व  का

अनुपात ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2

ω1 ω2 ω1 ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_O9PiWwWwfL3X
https://dl.doubtnut.com/l/_R9XCbhAocPyF
https://dl.doubtnut.com/l/_zjz6n7SufYJm


31. एक मीटर लम्बी एक पतली छड़ पर पाँच बिन्दुवत कण

जिनका प्रत्येक का द्रव्यमान 1किग्रा. है, समान दूरी पर क्रमशः

A,B,C,D और E पर चित्रानुसार स्थित है। छड़ का द्रव्यमान

0.5 किग्रा. है जो के न्द्रीय बिन्दु पर के न्द्रित माना गया है। इस

निकाय पर जड़त्व आघूर्ण छड़ के  लम्बवत् तथा बिन्दु A से

गुजरने वाले अक्ष के  सापेक्ष ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zjz6n7SufYJm
https://dl.doubtnut.com/l/_p7SlpMVcdwJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_CXuEtAhYKF4D


32. एक मीटर पैमाना एक सिरे से गुजरने वाले क्षैतिज अक्ष

पर ऊर्ध्वाधर लटकाया जाता है। इसके  दोलन काल की

गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

33. m द्रव्यमान त्रिज्या की एक समान वृत्ताकार चकती अपने

के न्द्र से गुजरने वाली क्षैतिज अक्ष के  सापेक्ष कोणीय वेग से

घूर्णन कर रही है। चकती से m द्रव्यमान का एक छोटा

टुकड़ा टूटकर अलग हो जाता है तथा टूट कर टूटने वाले

बिन्दु से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर जाता है। चकती की

कोणीय चाल क्या होगी?
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